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PROGRAMA DE PREMIOS DE COMUNICACIONES DE LA AAPA 2021

El Programa de Premios de Comunicaciones 2021 de la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA) ofrece la oportunidad de mostrar las habilidades y talentos de su puerto en las áreas de relaciones públicas/comunitarias, asuntos públicos y comunicaciones de marketing. 
Las entradas ganadoras se anunciarán y los premios de excelencia, distinción y mérito se enviarán por correo antes de la 110ª Convención y Exposición Anual de la AAPA en Austin, Texas, del 26 al 29 de septiembre de 2021. La entrada con mayor puntuación en cada una de las tres categorías de recursos portuarios de la competición recibirá un trofeo Award of Overall Communications Excellence.

PUNTOS IMPORTANTES DEL PROGRAMA
Patrocinado por el Comité de Relaciones Públicas de la AAPA, el Programa anual de Premios de Comunicaciones ha reconocido la excelencia en comunicaciones portuarias desde 1966. El propósito del concurso es mostrar los productos, programas y servicios más eficaces que las autoridades portuarias públicas, cómo diseñan y producen para cumplir su misión compartida y sus metas de relaciones públicas, promoción, publicidad, branding y marketing.

ELEGIBILIDAD
El 55º Programa de Premios de Comunicaciones de la AAPA está abierto a todos los miembros corporativos de la AAPA (es decir, las autoridades portuarias), así como a los miembros gubernamentales y no lucrativos que representan a los puertos marítimos (como las autoridades portuarias interiores, las asociaciones portuarias y los intercambios marítimos).

REQUISITO DE DIAPOSITIVA DE POWERPOINT
Todos los participantes DEBEN descargar la plantilla de diapositivas de PowerPoint 2021, insertar la información de entrada y los gráficos especificados en la diapositiva, incluyendo el logotipo de la organización (en la parte inferior izquierda de la diapositiva), y agregar como un archivo adjunto a cada envío de participación electrónica para ser elegible.

PLAZO DE ENTRADA
El Programa de Premios de Comunicaciones de la AAPA 2021 permitirá presentaciones que fueron producidas, implementadas y evaluadas hasta 24 meses antes del 1 de mayo de 2021, fecha límite de ingreso. Las solicitudes presentadas anteriormente y las comunicaciones de más de 24 meses no pueden ser calificadas en el concurso de 2021.





REQUERIMIENTOS DE LENGUAJE
Los materiales de apoyo, como anuncios, videos, sitios web y publicaciones periódicas pueden enviarse en cualquier idioma, pero su presentación electrónica de inscripción y las respuestas a las preguntas de inscripción requeridas deben enviarse solamente en inglés para que los jueces las lean. El propósito de permitir materiales de apoyo en idiomas distintos al inglés es fomentar las presentaciones de todos los puertos miembros de AAPA en el hemisferio occidental. 

MATERIALES DEVUELTOS
Las entradas y los materiales suplementarios (opcionales) que puedan acompañar a las entradas no serán devueltos. Por favor, no envíe originales ni la única copia de cualquier material impreso a la AAPA.

ELEGIBILIDAD
Los puertos miembros de la AAPA y otras organizaciones elegibles pueden presentar entradas en una de las tres categorías de recursos: Los puertos de categoría 1 tienen un presupuesto anual total de marketing/PR/publicidad inferior a US$300.000 (incluidos los sueldos conexos) Los puertos de la categoría 2 tienen un presupuesto anual total de marketing/PR/publicidad de entre US$300.000 y US$800.000 (incluidos los sueldos conexos); y los puertos de la categoría 3 tienen un presupuesto anual total de marketing/PR/publicidad superior a US$800.000 (incluidos los sueldos conexos).

CLASIFICACIÓN DE ENTRADAS, DESCRIPCIONES Y REGLAS
Las categorías de recursos no deben confundirse con las clasificaciones de entrada. Hay 14 clasificaciones de entradas diferentes, que van desde anuncios y publicaciones periódicas, a vídeos, programas de redes sociales y sitios web. Haga clic aquí para ver las descripciones y reglas de cada una de las 14 clasificaciones de entrada.

MATERIALES COMPLEMENTARIOS
Por favor, no envíe materiales suplementarios, como libros, calendarios, revistas, sombreros y camisetas, para complementar su entrada en línea. Gracias.
La fecha límite para las entradas electrónicas y las tarifas de entrada o solicitudes de factura para llegar a la sede de la AAPA es 11:59 p.m. (Hora del Este), sábado 1 de junio de 2021.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN
Las inscripciones son evaluadas por un panel independiente de profesionales de la comunicación en el Washington, D.C. sobre la base de: (1) qué tan bien la entrada se correlaciona con un desafío u oportunidad de comunicación definida (10%); (2) la medida en que la entrada complementa la misión del puerto y los objetivos generales del programa de comunicaciones (10%); (3) qué tan bien resume la entrada los componentes de planificación y programación (10%); (4) qué tan bien explica la entrada las acciones de comunicación y los productos que se llevaron a cabo (10%); (5) qué tan bien define la entrada los métodos utilizados para evaluar los resultados (10%); y (6) la calidad global y el atractivo de la entrada (50%).

ANOTACIONES Y PREMIOS
Cada entrada se evaluará en una escala de 100 puntos. Los premios a la excelencia se otorgarán a las entradas con puntajes superiores a 90. Los premios de distinción se otorgarán a las entradas que obtengan una puntuación entre 80 y 90, mientras que los premios al mérito se otorgarán a las entradas que obtengan una puntuación entre 70 y 80. Además, la entrada con la puntuación más alta en cada uno de las tres categorías de recursos (Categorías 1, 2 y 3) recibirán un Trofeo del Premio a la Excelencia General en Comunicaciones para esa categoría.

ENTRADA EN LÍNEA Y PAGO
La cuota por cada inscripción es de US$125, que se puede pagar cómodamente o una factura generada por el sistema de pago electrónico en línea de la AAPA. Después de enviar todas las entradas electrónicamente, HAGA CLIC AQUÍ para pagar a través de tarjeta de crédito en línea, o en efectivo, cheque o factura. Las entradas no se procesarán sin pago. Por favor, póngase en contacto con Jen Wilk de AAPA en (703) 254-7098 o jwilk@aapa-ports.org si tiene preguntas.

Haga clic aquí para enviar su aplicación.
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